深圳公证劲态

(第六期)

深圳市公证协会

二〇二〇年八月三十一日

目 录

- ●市司法局召开全市公证工作会议
- ●市局律公处与市公协联合党支部开展党性廉政教育活动
- ●深圳市公证协会羽毛球比赛圆满成功
- ●司法部、省司法厅领导同志到先行公证处调研工作
- ●盐田公证处开展公益普法活动 携民法典走进社区
- ●坪山公证处公益公证法律服务温暖人心

市司法局召开全市公证工作会议

8月14日下午,为了解今年以来全市公证工作的开展情况,分析问题、总结经验,统一思想、凝聚共识,推动我市公证行业良性、健康发展,市司法局召开全市公证工作会议,各区司法局分管公证工作局领导、科长,市公证协会会长、副会长、秘书长、理事以及全市各公证处负责人参加会议。市局律公处处长、一级调研员熊松青同志主持会议,市司法局党委委员、副局长、二级巡视员任继光同志出席会议并讲话。

会上,市公证协会会长秦世平通报了今年上半年全市公证工作的开展情况,深圳公证处党委书记葛飞、前海公证处主任富建明、福田公证处主任邓小武代表公证处作了发言。

全市公证行业在新冠疫情爆发以来,勇敢前行、风雨同舟, 汇聚成深圳公证行业奋力"战疫"的磅礴之力,交出了一份满意的答卷, 实现业务收入 7.4%的增长, 对上半年公证工作取得的成绩任继光副局长给予充分肯定: 一是反应迅速, 依法战役。市、区司法局、市公协等单位形成合力, 制定多项措施应对疫情; 二是同舟共济, 守望相助, 采购防疫物资支援湖北省公证协会等兄弟单位, 为抗疫一线医护人员免费办理公证事项; 三是便民利民, 暖心暖肺, 各公证处多措并举做到"疫情切断, 服务不断"; 四是规范执业, 保障质量, 多方面激活公证行业发展活力; 五是改革体制, 创新

业务,为广大人民群众提供优质高效的公证法律服务; 六是网信搭台,服务高效,与相关单位签署战略合作协议,充分利用信息化手段,打通信息壁垒等。

在肯定我市公证工作取得成绩的同时,也指出了我市公证行业存在的不足:一是党建工作有待进一步强化;二是创新意识有待提升;三是体制机制有待理顺;四是行业秩序有待进一步规范;五是基础设施建设有待提高。

任继光副局长指出全市公证行业要按照习近平总书记 "努力在危机中育新机,于变局中开新局"的要求,努力做 好下半年的公证工作:一是旗帜鲜明讲政治。要实现全市公 证行业党建指导全覆盖,建立健全公证行业基层党组织,持 续推进公证处党组织标准化建设, 规范党员日常管理, 服务 深圳双区建设,提高公证行业的社会影响力;二是脚踏实地 惠民生。要以深化"放管服"改革为契机,持续升级减证便 民举措,在确保疫情防控的前提下,将"群众满意度"作为 衡量工作及服务质量的首要标准; 三是齐抓共管助发展。任 继光副局长强调指出,市局要做好"五统筹"工作:统筹全 市公证行业信息化建设;统筹全市公证行业收费标准;统筹 推动全市公证处薪酬体系和激励机制; 统筹全市公证业务发 展和布局; 统筹全市公证业务培训、业务交流、宣传和舆情 处置。强化市局管理职能,落实市、区日常监管责任,充分 发挥市公证协会自我服务、自我发展、自我管理能力、各公 证处要加快推进专业化、团队化、规模化发展; 四是深化改 革激活力。要争取编办、财政等部门的支持,以体制机制创新激活公证处活力,推动公证处在硬件、信息化建设上实现跨越式发展,多举措推动公证业务创新;五是遵规守纪促合规。要规范公证处的市场竞争行为,加强业务指导,强化公证质量检查制度,健全公证处内部审批和重大公证行为会商制度、重大敏感案件报备制度,倡导公证员树立良好的职业道德和执业操守等。

市局律公处与市公协联合党支部开展党性廉政教育活动

为进一步加强基层党组织建设,充分发挥党组织的战斗 堡垒作用和党员的先锋模范作用,8月20日至21日,市局 律公处与市公证协会联合党支部前往肇庆市红色教育基地 开展党性廉政教育主题党日活动。市局律公处党支部书记熊 松青、副书记刘伟东、支部成员,市公证协会会长秦世平、 副会长富建明、邓小武、李金祥和秘书处全体成员参加活动。

肇庆阅江楼是叶挺独立团团部旧址,第一次国共合作期间、中国共产党领导的第一支正规军队——国民革命第四军独立团设立于此。肇庆阅江楼以丰富的历史文物、详实的文

史资料等,记录了叶挺独立团从成立、发展壮大到担任北伐 先锋、为新中国成立立下汗马功劳的艰苦历程,充分彰显了 革命先烈不怕艰辛、敢于牺牲、作风俭朴、以身作则的"铁 军"精神。

"走的再远也不能忘记来时的路",和平年代更要弘扬 革命精神、传承红色基因、不忘初心、牢记使命、永远奋斗, 为此,联合支部在叶挺独立团团部旧址纪念馆举行入党宣誓 仪式,重温入党誓词。

肇庆包公文化园是广东省纪委与肇庆市委、市政府共建的省级反腐倡廉教育基地,联合支部成员在此重温包公治理端州时广为流传的清正、廉洁事迹,学习"以民为本、清正廉洁、刚正不阿"的包公精神,深受教育和鼓舞,一致认为要结合时代特点、工作要求,将包公精神贯彻到工作和生活中,积极推动党风廉政建设,时刻牢记为民务实清廉,增强为实现党的十九大提出的目标任务而奋斗的责任感和使命感。

深圳市公证协会羽毛球比赛圆满成功

为加强我市公证行业文化建设,展现我市公证队伍良好

形象,进一步增强公证队伍凝聚力,8月15日,深圳市公证协会2020年运动会羽毛球比赛在深正羽毛球馆举行,市公证管理代表和全市11家公证处悉数组队参赛。市司法局党委书记、局长蒋溪林出席活动并讲话,局党委委员、副局长、二级巡视员任继光,市司法局一级调研员、律师公证管理处处长熊松青,市公证协会会长秦世平及全市各公证处负责人出席活动。任继光副局长宣布羽毛球比赛开幕并为比赛开球,活动开幕式由市公证协会副会长李金祥主持。

市司法局蒋溪林局长在讲话中指出,今年是个特殊年份,新冠肺炎疫情肆虐横行,至今仍在全球蔓延,我市公证行业从业人员长期坚守在办证一线,在这种艰苦的环境下,不仅保持了我市公证业务的稳步发展,公证业务还呈现出较去年同期上升7%的可喜局面,这得益于广大公证从业人员的共同努力,得益于大家共同的责任担当。公证协会此时举办此次羽毛球比赛,既是对公证行业文化建设特别是体育运动开展情况的一次检验,更是一次公证队伍精神面貌的检阅。活动不仅丰富了公证从业人员的文化生活,更加展示我市公证队伍朝气蓬勃,积极向上的良好精神风貌。他希望全体运动员积极进取,顽强拼搏,赛出成绩,赛出风格,取得比赛成绩和精神文明双丰收。

本次比赛采用"循环赛+淘汰赛"赛制,设男子单打、 女子单打、男子双打、女子双打、混合双打5个项目,经过 7个多小时的激烈角逐,黄利军、汤凯斌、张斌分别夺得羽毛球男子单打第一、二、三名;刘穗梅、莫冬香、张入爽分别夺得女子单打第一、二、三名;潘智胜、黄利军;贺举、赖志龙;曾龙生、朱锦杰分别夺得男子双打第一、二、三名;刘穗梅、莫冬香;邱妙珊、张宝心;钟韶臻、任静分别夺得女子双打第一、二、三名;李子耀、刘瑞怡;陈伟杰、丁琦;吴炎涛、卢娜分别夺得男女混双第一、二、三名。秦世平会长,富建明、邓小武副会长,夏宏雄理事分别为获得一二三名的运动员颁发奖杯。

司法部、省司法厅领导同志到先行公证处 调研工作

8月18日下午,司法部公共法律服务管理局副局长施汉 生同志、广东省司法厅党委副书记、副厅长梁震同志到先行 公证处调研工作,市司法局党委委员、副局长、二级巡视员 任继光同志陪同调研。

先行公证处向施汉生副局长和梁震副书记汇报了开业 以来的党建工作、业务创新、公证质量管理、队伍建设和履 行社会责任情况。 施汉生同志对先行公证处取得的成绩和各方面工作给予高度肯定和表扬。同时就党建工作,质量管理、业务创新、队伍建设等提出具体要求,加强党组织在公证处日常管理和决策上的决定性作用。着重强调信息化建设的重要性,利用信息手段加强公证质量管理和业务建设。壮大公证员队伍,提高公证员素质,以适应新形势的公证事业发展需要。

施汉生副局长、梁震副书记一行参观了各个办公区域, 对现场办证群众随机询问办证情况, 对先行公证处办事效率 予以肯定。

盐田公证处开展公益普法活动 携民法典 走进社区

《中华人民共和国民法典》被称为"社会生活的百科全书",是新中国成立以来第一部以"法典"命名的法律,开创了中国法典编纂立法的先河。为全面推进民法典的贯彻落实,拉近民法典与群众的距离,8月5日下午,盐田公证处公证员及工作人员携民法典"走"进梧桐社区,吸引20多名群众参与活动。

公证员首先简要阐述了民法典的法律地位, 随后介绍了

日常生活中与群众息息相关的民法条例,例如新增的遗嘱继承规定、夫妻财产约定制度和法定继承制度等,呼吁大家"学好用好民法典,做知法守法好公民"。社区居民也针对民法典的部分内容提出了自己的疑问,公证员及工作人员都进行了耐心细致的解答,在座的居民纷纷表示受益颇多:"明年1月1日,民法典就要正式实施了,但我们还有很多不懂的地方。正好公证处来进行宣讲,真的太及时了,希望他们再来我们社区!"

"希望通过此次普法宣传活动,能让群众对民法典有更全面、更准确、更深刻的理解",公证员告诉记者。接下来盐田公证处将进一步发挥自身公益性特征,持续开展普法活动,为增强群众法治意识,促进辖区和谐稳定贡献法治力量,让民法典不但"走"进社区,更"走"进每个人的心中。

坪山公证处公益公证法律服务温暖人心

8月17日下午,坪山公证处接到当事人王某的公证申请。 经了解,王某此前发生工伤被认定为十级伤残,该当事人在 申办公证前申请了法律援助,在经济上存在一定困难,值班 公证员核实情况后,决定免费为该当事人办理公证,同时加 急出证。当天下午王某第一时间就拿到了公证书,并对公证人员表示感谢。

坪山公证处坚持公证为民的初心,主动为老弱病残等特殊困难群体提供公益公证法律服务,充分发挥党员公证员先锋模范作用,不断提高公证法律服务质量和服务水平。

报: 省公证协会,市纪监委派驻组朱正俊组长、司法局领导

送: 市局办公室、律公处

发: 各公证处、各理事

深圳市公证协会秘书处

2020年8月31日印发